

朔州水生态治理的系统实践与长效探索

本报记者 张小海

在山西北部，一座曾以煤炭能源闻名的城市正经历生态转型。朔州市，这片位于桑干河上游的黄土高原，多年来通过系统化的水环境治理，构建起资源型城市生态保护与经济发展的协同范式。从河流治理到产业变革，从制度建设到人文重塑，这座城市以水为媒展开的绿色实践，为北方缺水地区提供了可资借鉴的发展样本。

治理逻辑：从末端截污到系统治理

朔州的水生态治理经历了认知深化的3个阶段。第一阶段转集中于河道清淤、截污纳管等末端治理，但发现短期内水质虽有改善，却未能摆脱“反反复治、治反复”的困局。第二阶段转向陆域治理，认识到流域问题需从源头破解：投资逾3亿元实施城区雨污分流改造，终结了合流直排水历史；清理河道垃圾10万余吨，消除沿河直排口217个。然而水体流动性差、自净能力弱的困境依然存在。

真正突破在于第三阶段的系统性治理思维：将水资源、水环境、水生态作为有机整体，统筹实施“上中游协同、干支流并举、水岸城同治”方略。在桑干河干流与源子河、黄水河等7条支流构建网格化修复体系：上游封山育林涵养水源，中游打造复合生态廊道，下游建设千亩人工湿地群。针对神头泉群这一华北重要岩溶泉，划定三级保护区严格禁采限采。这种整体性治理使水质达标率从初期53%升至100%。

“水的问题表象在河里，根子在岸上。”朔州市生态环境部门负责人指出，“必须将治理范围从河床拓展至全域空

间。”开展国土空间优化行动，调整工矿企业与水源地的空间分布，对采煤沉陷区实施地质环境恢复与植被重建，系统解决水土流失问题，从而保障了水生态修复成效的持久性。

制度创新：多元协同治理体系构建

水生态治理的复杂性决定了单一行政手段的局限性。朔州市创新构建“政府主导、企业担责、社会参与”的治理体系，形成多重制度保障：

跨区域协作机制打破行政藩篱。与大同、忻州建立“三市联动”机制，成立桑干河流域管理委员会，协调水量分配、污染联防等重大事项。创新实施跨市生态补偿：上游右玉县实施退耕还林扩大水源涵养区，下游应县对生态服务支付补偿资金，实现“绿水青山”向“金山银山”的价值转化。

监管执法体系强化刚性约束。全面推行“河长+警长+检察长+法院院长”四长联动，建立行政执法与刑事司法衔接机制。2023年办理涉水环境公益诉讼案件12起，追偿生态修复金800余万元。创新无人机巡航与水质自动监测站结合的智慧监管，实现全河段动态监控。

公众参与机制激发内生动力。在神头镇建立的“环保积分超市”，村民可通过收集河道垃圾兑换生活用品，每年参与人数超万人次。公开选聘民间河长186名，组建环保志愿者队伍32支，形成全民共治的社会网络。这种制度设计使生态保护从政府任务转化为群众自觉。

价值转化：生态资源驱动产业转型

水生态治理绝非孤立的环

境工程，其本质是发展方式的深刻变革。朔州市将环境治理与产业升级同步推进，实现“绿水青山”向“发展动能”的持续转化。

绿色工业体系重构传统产业。在怀仁陶瓷园区，污水集中处理厂的中水回用率达85%，年节水300万吨。国能朔州电厂实施空冷技术改造，单位发电水耗下降70%。高耗水企业必须配套节水工艺，倒逼46家企业完成清洁化改造，形成节水与减排的良性循环。

特色农业崛起依托生态优势。在治理后的盐碱滩涂，发展水稻立体种养2万亩，“朔稻香”有机米亩产值提升3倍；神头泉域建成千亩冷水鱼养殖基地，虹鳟鱼年产量占全省60%。最具代表性的是富硒产业带：经修复后的土壤硒含量达0.5mg/kg以上，培育出富硒小米、藜麦等功能农产品，品牌溢价超30%。这种“以水定产”模式使农业亩均效益提升至传统种植的4倍。

文旅融合激活滨水资源。沿桑干河开发的百公里生态廊道，串联起10个文旅景区：金沙滩生态旅游区将古战场遗址与湿地景观融合，年接待研学团体2000余批次；广武古城墙与明长城在滨水步道交相辉映；应县木塔周边形成“非遗”体验与有机农园结合的乡村度假区。2023年水生态旅游收入占全市旅游总收入38%，充分印证了“绿水青山”的经济价值。

人居再造：城乡融合的生态实践

“生态环境治理的终极目标应是提升人的福祉。”基于此理念，朔州将水环境改善延伸至城乡人居环境系统提升。

城市更新聚焦滨水空间再

生。朔州老城改造中拆除河道违建12万平方米，新增滨水公园8个，形成30公里亲水慢行系统。七里河畔的煤运铁路旧址改造为工业遗址公园，保留龙门吊等设施讲述城市历史，成为市民休闲新地标。这种“留白增绿”让中心城区人均绿地面积增至15.6平方米。

乡村振兴突出生态宜居导向。选择下马峪等30个村庄进行整村生态化改造：建设分布式污水处理站实现生活污水全收集，粪污经无害化处理转为有机肥；推广太阳能采暖、光伏发电等清洁能源，农村清洁取暖覆盖率达95%。最具特色的是雨水庭院系统：农户屋顶雨水经集流槽导入渗井补给地下水，形成微型水循环单元。这些举措使农村生活污水处理率从15%跃升至80%。

文化重塑强化生态伦理培育。在右玉干部学院开设生态文明课程，将“右玉精神”融入治水实践；学校建立水土保持科普基地，开展“小河长”体验活动；传统节庆中融入生态主题，如清明放流鱼苗、冬至冰灯节展示水资源保护装置。这种文化浸润使生态理念深深植根于市民生活。

长效之道：绿色发展的持续动能

在新的发展阶段，朔州水生态治理仍在深化探索。

前沿技术应用突破治理瓶颈。投资1.2亿元建设的水生态环境感知系统，集成水质预警、污染溯源、生态评估等模块；在恢河流域试点数字孪生技术，模拟不同调度方案对水生态的影响；开展人工增雨技术应用，年增雨量达3000万立方米。科技创新正从“治标”

迈向“治本”。

制度体系优化保障长效运行。出台《朔州市水生态环境保护条例》，确立生态保护刚性约束；建立GEP（生态系统生产总值）核算体系，将生态价值纳入政绩考核；探索水权交易制度，允许节水企业转让用水指标。这些制度创新为可持续发展构筑长效机制。

区域协作拓展放大治理效应。推动晋冀蒙交界区建立“永定河上游生态联盟”，联合申报国家山水工程；与北京密云水库建立跨境保护机制，实现生态补水与水质保障协同。生态共赢理念正突破地理界限，形成更广域的治理共同体。

在神头泉群的监测站，技术人员读取着水化学实时数据；桑干河畔的观光带里，骑行游客在杨树林荫道穿行；乡村污水处理站旁，农妇用处理后的中水浇灌菜园。这些日常场景共同勾勒出水生态治理的现实图景——当节水器具成为工厂标配，当有机农田取代撂荒坡地，当湿地公园承接市民休憩，朔州实践揭示着深刻的转型逻辑：真正的生态文明建设，在于将生态要素深度融入经济社会系统，使绿色不仅成为发展底色，更是生长于斯的生存方式。

朔州的故事仍在续写。随着“四水四定”原则的全面落实、生态产业化路径的深度探索，这座曾经“因煤而兴”的城市，正以治水为支点撬动全方位的绿色变革。

当9月的晨雾从桑干河面升腾，阳光穿透薄雾照亮蜿蜒的河道，那波光中跃动的不仅是水流的光影，更是一座城市在生态觉醒中破茧重生的信念与希望。

安徽歙县
「甜」秋日
——金丝琥珀蜜枣

初秋时节，安徽省黄山市歙县杞梓里镇金竹村迎来了“徽州金丝琥珀蜜枣”的加工旺季。村民采摘新鲜马枣，以划丝、糖煮、烘焙等多道纯手工工序制成晶莹剔透、甜润可口的蜜枣。其色泽如琥珀、纹似金丝，风味独特，深受食客的喜爱。近年来，当地通过线上、线下销售的形式将蜜枣销往全国各地，带动村民增收、助推乡村振兴。

（施亚磊/摄）



▲安徽省黄山市歙县杞梓里镇金竹村村民在制作金丝琥珀蜜枣。



▲安徽省黄山市歙县杞梓里镇金竹村村民展示制作好的金丝琥珀蜜枣。



▲安徽省黄山市歙县杞梓里镇金竹村村民在采摘新鲜马枣。